

# 共赴春天的盛会

# 浙江精准发力 促进民营经济高质量发展

春风万物生,人间好时节。3月3日,参加全国两会的代表委员陆续抵京,共赴春天的盛会,带来春天的讯息。

这时的江南山暖水温,北斗导航植保无人机矩阵掠过沃野,以厘米级精度喷洒有机肥。几千年来“面朝黄土背朝天”的春耕,被新技术颠覆,以崭新的耕耘方式,拥抱春天。

2024年我国粮食产量首次突破1.4万亿斤,迈上新台阶。几天前,中央一号文件发布,首提农业新质生产力。全国人大代表、中国科学院院士钱前说,要持续推进农业科技力量协同攻关,加快农业科技成果大面积推广应用。

一些科技、农业界代表委员不约而同提到:嫦娥六号登月的新疆牧草种子,将在3月初解封试种。辽阔的大草原,广袤的盐碱地,未来有望推广人类第一批“月球牧草”。

锄头换成密钥,农历换成算法,二进制代码运算着二十四节气的勃勃生机。

2月,深地塔科1井地下

10910米完钻,中国深度在“死亡之海”塔克拉玛干沙漠创下新纪录。

锂电池工厂,“机械臂”起舞;家电工厂,机器人守护“质量”。全国已建成近万家数字化车间和智能工厂,智造未来,人机协作的模式下,工人正成为设计师、分析师。

AI浪潮下,《黑神话:悟空》斩获世界游戏大奖;《哪吒2》票房登顶;深度求索公司(Deep-Seek)横空出世……

参加全国两会的代表委员说,国家大力推动科技创新与产业融合发展,企业大胆闯、创业者放手拼,就会迎着国家科创春风越飞越高。

“机器换人,人才升级”。成卫东代表,天津港员工眼中的“拖车王”,如今又获得了“AI训练师”聘书。在他看来,新时代产业工人不是新技术的旁观者,要争做新质生产力的实践者。

美丽中国,不仅有天蓝、地绿、水清,还有高森林覆盖率、生态系统持续修复,更有为全球生态治理作出的智慧贡献。

3046公里,是绿带的周长;7000万亩,是植绿面积;近半个世纪大规模荒漠化治理进程……中国人以罕见的执着,将世界第二大流动沙漠塔克拉玛干沙漠围了起来。

在西藏海拔6100多米的冰原顶部,科研人员钻取全球中低纬度冰川最长冰芯,将进一步揭开全球气候变暖对冰川的影响;莽莽森林边缘,正开辟春季防火带,这也是野生动物春天迁徙的便道……

草木蔓发,春山可望。代表委员说,以久久为功的毅力和耐心,加强生态文明建设,美丽中国充满希望。

浙江舟山,我国首台兆瓦级潮流能发电机组“奋进号”发电量超478万千瓦时。海浪与海风,正“点亮”沿海千家万户的灯。

珠江口,世界上唯一具备11000米超深水钻探能力的大洋钻探船“梦想”号,正忙着为即将到来的首航深海作准备;“探索一号”科考船正搭载“奋斗者”号载人潜水器,在南半球执行载人深潜国际联合航次。

“奋斗者”号的总设计师,全国政协委员、中国船舶科学研究中心研究员叶聪说,“大国重器”要造得出,更要用得着。加快关键技术“护航”深潜,续写征服深海的故事,“向深海进军,最精彩的探秘,永远是下次!”

新年伊始,中国空间站航天技术试验领域成功完成了空间站管道检测机器人在轨试验,从“一人一天”到“太空家园”,“天宫”的历史不断刷新,未来,中国人的脚步会向更遥远的太空迈进。

春潮涌动,生机勃勃。90亿人次的春运,在神州大地上“跑”出新纪录;超5亿人次在申遗成功后的首个春节出游,再创新高;来自175个国家和地区逾343万人次入境游,旅游城市消费“不见外”……活力中国动能澎湃。

2025年是“十四五”规划收官之年。全国两会代表委员肩负人民重托,在万象更新的春天,凝聚共识,接续奋斗,把中国式现代化的宏伟蓝图一步步变为现实。新华社北京3月3日电

## 央媒看浙江

近日,由浙江省发展改革委主办,浙江省经信厅、浙江省科技厅、浙江省商务厅、浙江省工商联协办的浙江省民营企业“8+4”(《浙江省推动经济高质量发展若干政策(2025年版)》和“两新”(大规模设备更新和消费品以旧换新)政策宣讲会)在杭州举办,向110多家民营企业解读上述政策中企业关注度较高的政策条款。

“8+4”经济政策是一套系统性的“组合拳”,也是浙江的特色打法。“浙江省发展改革委政研室主任陈啸表示,其中许多内容涉及支持民营企业发展。

民营经济是浙江经济的底色。据《2024年浙江省民营企业发展简报》显示,至2024年底全省民营企业在册总量350.53万户,占企业主体总量的92.06%,每千人拥有民营企业56家。

民间投资是提升投资质量、增强投资活力的关键力量。浙江在2023年出台《促进民营经济高质量发展若干措施》,明确提出了民间投资要素保障“三个70%”,2024年“8+4”政策将之吸纳,今年发布的“8+4”政策又将该比重进一步提高到80%,即“省+4+1”专项基金、新增用地和存量用地、新增能耗等要素,投向民间投资项目比重力争提升到“三个80%”。在此前“三个70%”的

基础上,自我加压再提升。同时,浙江还将推出一批能源、交通领域优质项目吸引民间投资,核电、海上风电项目民营资本持股比例不低于10%。

好的政策环境就好比阳光、空气、水和土壤,是推动浙江民营经济生根发芽、茁壮成长不可或缺的要害。如果说“8+4”政策的“浓度”体现的是浙江助力民营经济发展的决心和调集资源支持民营经济的力度,那么其“精准度”将使得政策更具针对性,更有利于突破当前民营经济发展面临的难关。

今年春节期间,杭州的一些科技民营企业掀起了“科创旋风”,其“崛起密码”正是充分整合资金、技术、人才、土地等资源,为AI、机器人、量子科技等未来产业赛道进行长期投入,提供精准服务。

杭州的“出圈”很大程度上更坚定了浙江以政策的精准性更好服务民营企业的决心。针对需要继续下大力气解决的民营企业融资难融资贵问题,近年来,浙江省金融机构主动靠前让利,浙江企业贷款利率已降至历史最低水平。今年浙江还将继续推动受企业好评的无还本续贷服务,并将服务对象从小微企业进一步扩大至符合条件的中型企业,力争全年新增4000亿元左右。

先进制造业是浙江民营企业发展的重点领域。今年浙江持续聚焦先进制造业发展,统筹金融、科技、人才等方面政

策,形成先进制造业政策包。迭代升级后的政策包优化调整支持方向,重点助力传统产业转型升级、新兴产业发展壮大、未来产业前瞻布局、科技创新和产业链深度融合四大“新突破”。

不管是政策的“浓度”,还是“精准度”,最终都要转化为民营企业切身可感的“温度”。去年全年,浙江为经营主体减负超过3000亿元。今年浙江省级财政资金计划安排1000亿元用于支持经营主体减负,预计为市场主体减负2500亿元以上。为了帮助民营企业降成本轻装上阵,今年明确提到“力争全省工商业电价较上年下降3分/千瓦时以上”。

无事不扰,有求必应。日前,浙江省政府办公厅印发《关于严格规范涉企行政检查的实施意见》,要求全省进一步严格规范涉企行政检查活动,提高行政执法质效,稳定市场预期、激发市场活力。

信心比黄金重要,信心从哪里来?对于浙江的民营企业而言,政策的连续性稳定性有效性是他们信心最主要的来源之一。正如浙江一位经济部门负责人在今年“8+4”政策发布会现场所说:“只要有利于浙江百姓、浙江企业、浙江发展,我们都会更加主动、更加担当、更加用心,让我们的企业、百姓、基层获得帮助、得到实惠、感到温暖。” 据《光明日报》

## 智能机器人进校园

昨日,在建德市新安江第二小学的操场上,智能服务机器人“晓东”在与师生们开展面对面互动对话的同时,还现场表演唱歌、跳舞等节目,让孩子们惊喜不已。今年新学期,该校引入智能服务机器人,使其经常参与学校各项工作与活动,同时,利用其导航与运动等功能实现人机互动,培养孩子们对科技学习的兴趣,可谓一举多得。

通讯员李文武 摄



## 看一眼

### 我国载人月球探测任务稳步推进 主要飞行产品将重点开展初样各项大型试验

新华社北京3月3日电 记者3日从中国载人航天工程办公室获悉,瞄准2030年前实现中国人首次登陆月球的目标,我国载人月球探测工程登月阶段各项任务研制建设工作按计划稳步推进。2025年,中国载人航天工程将扎实推进空间站应用与发展项目和载人月球

探测两大任务,为推动科技强国、航天强国建设作出更大贡献。

据介绍,目前,长征十号运载火箭、梦舟载人飞船、揽月月面着陆器、望宇登月服、探索载人月球车等主要飞行产品处于初样研制阶段,取得了阶段性进展,文昌发射场登月任务相关测试发射

设施设备正在有序开展研制建设,测控通信、着陆场等地面系统已完成总体规划,将持续开展各项建设。

后续,船、器、箭、服等主要飞行产品将重点开展初样各项大型试验。为有效提高研制工作质量与效益,登月任务将持续推动工程数字化研制转型。

### 缅甸妙瓦底地区620余名中国籍涉诈犯罪嫌疑人被成功遣返

新华社北京3月3日电 记者3日从公安部获悉,近期,

中缅泰有关方面开展了一系列联合打击跨国电诈犯罪行动,

成功遣返缅甸妙瓦底地区中国籍涉诈犯罪嫌疑人620余名。

### 大学生志愿服务西部计划报名开启

日前,记者从共青团中央获悉,2025年大学生志愿服务西部计划报名通道3月1日开启。即日起至5月上旬,普通高等学校应届毕业生或在读研究生,可通过“西部志愿汇”微信公众号(菜单栏中的“我要报名”)或登录

西部计划官方网站,在西部计划报名系统中注册报名。今年,预计招募西部计划志愿者约5万人,分设乡村教育、服务乡村振兴、健康乡村、基层青年工作、乡村社会治理、卫国戍边、服务新疆、服务西藏等8个专项,90%以上

服务岗位设置在乡镇及以下。据了解,西部计划志愿服务期限为1年至3年,服务协议一年一签。为激励志愿者服务期满继续扎根基层,国家在升学、就业、培训培养等多个方面给予政策支持。 据《工人日报》

### 宁波开启“火热揽才”模式

本报讯 记者羊荣江报道 为抢抓春季黄金季,近日,2025年宁波市全国巡回招聘活动鸣锣开场,未来一个月,该市将以“市内+市外”双线并行的快节奏,开启“火热揽才”模式。

在市内,宁波大学、浙大宁波理工学院等高校将陆续举办9场招聘活动,预计届时将有780余家单位带着2000余个岗位入场,招聘领域涵盖智能制造、新材料、数字经济等宁波重点产

业,为毕业生提供丰富多元的就业选择;在市外,该市一季度计划奔赴大连、青岛、武汉等城市,开展70余场招聘宣讲活动,精准对接与宁波产业匹配度高的院校和专业。

## 神舟二十、二十一号航天员乘组已选定 正在开展相关训练

新华社北京3月3日电 我国今年将发射神舟二十号、神舟二十一号载人飞船,目前航天员乘组已经选定,正在开展相关训练。

这是记者3日从中国载人航天工程办公室了解到的消息。2025年,中国载人航天工程将扎实推进空间站应用与发展项目和载人月球探测两大任务,为推动科技强国、航天强国建设作出更大贡献。其中,工程规划了2次载人飞行任务和1次货运飞船补给任务,执行2次载人飞行

任务的航天员乘组已经选定,正在开展相关训练。2次载人飞行任务期间,主要任务是实施航天员出舱活动和货物气闸舱出舱任务,继续开展空间科学实验和技术试验,开展平台管理工作、航天员保障相关工作以及科普教育等重要活动。

中国空间站建成以来,工程全线密切协同,先后组织完成4次载人飞行、3次货运补给、4次飞船返回任务,5个航天员乘组、15人次在轨长期驻留,累计进

行了11次航天员出舱和多次应用载荷出舱,开展多次舱外维修任务,刷新航天员单次出舱活动时长世界纪录,完成包括2名港澳载荷专家在内的第四批航天员选拔,低成本货物运输系统择优并启动研制,《中国空间站科学研究与应用进展报告》(2024年)发布等工作。

目前,中国空间站在轨运行稳定,效益发挥良好,已在轨实施180余项空间科学研究与应用项目,涉及空间生命科学和人体研

究、微重力物理和空间新技术等领域,取得了多项开创性成果。

2月28日,中国和巴基斯坦签署合作协议选拔训练航天员,迈出了中国选拔训练外籍航天员参与中国空间站飞行任务的第一步。据介绍,中国载人航天工程立项实施以来,始终坚持“和平利用、平等互利、共同发展”的原则,着眼面向全人类共享中国发展成果,主动开放中国空间站合作机会,积极为构建人类命运共同体贡献力量。

## 以系统性改革破解外来产业工人“留城难”

(上接第1版) 职工和企业的这些诉求,在《若干意见》上均得到回应。《若干意见》提出“构建15分钟生活圈”“打造30分钟通勤圈”。为让外来产业工人共享城市发展红利,商务、规划等部门将根据

企业布局和产业工人分布特点,统筹优化园区内部餐饮、住宿、商超、文体、快递等业态布局,实现基本生活配套全覆盖。“工会将在‘构建15分钟生活圈’上着力,聚焦园区职工的多元文体需求,进一步办好‘职工夜校’公益

课堂,做好送文体活动进企业、进园区活动。”该负责人表示,下一步将举办剧本杀、电竞比赛等受年轻职工欢迎的活动,为他们创造沟通交流的平台;形式上则更多采用“点单式”“送餐制”等,让服务更精准。

同时,由交通部门牵头,从加大公共交通服务供给力度;开通园区到生活区的预约响应式公交线路;引导共享单车运营范围向园区覆盖等方面入手,提升通勤效率,增强融入感。

### 环卫工人匠心绘春景 理发师妙手扮新容



二月龙抬头,杭州市上城区小营市场环境卫生管理所携手浙江鑫煌环境工程有限公司,邀请张能庆公益团队,在金衙庄驿站举办公益理发“贴心直通车”活动,为环卫工人及周围居民送关爱。

上午9点活动开始。驿站内,大家有序等候,休息区里,环卫工人们交流小憩,张能庆团队的理发技师们技艺娴熟、服务贴心,根据需求打造新形象。

小营环卫所负责人称,活动不仅让环卫工人以新貌迎春,更是对他们奉献的致敬。希望借此激发社会对环卫工作的关注,共同营造美好城市环境。 胥浩 文/摄

### 技能提升专项行动



为落实国网公司“严入、强训、必考”工作要求,2月26日,国网宁波市供电公司组织开展了复工复产暨施工班组技能提升专项行动。

本次专项行动共有63人参与,重点检查现场实操能力水平,禁止培训考试不合格人员上岗作业。下阶段,景宁供电公司将进一步稳固底线思维,强化全体职工安全意识。

程继贤 文/摄

浙江吴越物流有限公司遗失财务章(3302050148284,法人徐新海),声明作废。宁波市海曙区市场监督管理局2016年6月3日核发的营业执照正本,统一社会信用代码91330212MA2824J1G6,声明作废。宁波市海曙区市场监督管理局3302120297442,财务章3302120297442,声明作废。嘉兴市秀洲区维摄影工作室公司遗失公章(编号:33041110046209-一枚,现声明作废。宁波海曙机械制造有限公司遗失公章33021210066735,声明作废。宁波海曙梅德服饰有限公司遗失公章33021110116471,声明作废。杭州宝堂健康护理用品有限公司工会委员会遗失并开许可证,开户行:中国工商银行杭州和平支行,账号:120205709900030213 核准号13310036177902,声明作废。

遗失启事 杭州膳粮翁商贸有限公司 遗失公章一枚,编号:33010910507834,声明作废。